

品德教育故事

- 一、 故事名稱：
撿拾·啟航
- 二、 適用階段：
■高級中等學校、■大專校院
- 三、 主題：
■愛護自然、■分享共好、■關懷行善
- 四、 故事內容：

阿德披上濕毛巾，頂著還沒發怒的艷陽，決定要去愛這個像母親一樣的島嶼，幫她撫慰那散落各地的傷疤。

這一切都從施路岸早餐店開始，今天跟朋友一起點了一盤燒肉蛋餅與培根捲，阿德喜歡在培根蛋捲上淋上一點煉乳，一陣打鬧後很快的就填飽了肚腹，唯一不同的是牆壁上那行字：「請帶走一公斤的垃圾。」以前從來不曾留意的標語，但就在即將離開蘭嶼去外地讀書的日子裡，一公斤的垃圾卻變得愈來愈沈重。生在蘭嶼，長在蘭嶼，這塊火山礁岩靜靜的撫育著阿德長大，野銀的冷泉、東清的秘境，都是阿德在觀光客來之前就已經熟悉到不行的地方，但現在，走在部落裡，觀光客帶來的垃圾卻不斷摧殘土地的容顏。坐在早餐店，聞著海風，阿德不想再這樣。

他從施路岸所在的紅頭部落開始往北走，沒有別人，只有他，彷彿朋友們有更重要的手遊要破關，沒人想跟來。阿德的麻布袋，就從八代灣開始填充了垃圾進來，繼續向北，到了椰油部落，這裏人車鼎沸，彷彿開元港帶來的都在這裏了，一群群戴著太陽眼鏡的觀光客，阿德知道他跟他們不同掛。阿德用手中的鐵夾與麻布袋不停的修復土地，經過7-11與海洋超市，經過燒肉店與中油公司，經過一棟又一棟正在蓋的民宿，阿德沒有猶豫的繼續撿拾垃圾、修復土地，撫慰母親的傷疤。

一望無際的環島公路，阿德的汗水中有滿足的喜樂，走累了，就在發呆亭中讓海風吹拂自己，躺在亭裡，閉上眼睛，撫慰的風就像母親溫和又慈祥的手，阿德知道「她」明瞭，「她」完全知道，阿德躺在亭裡，笑了。

沒有多久，有幾個大學生進來，一聽就知道是打工換宿的大學生，好奇的阿德跟他們聊了起來，聊起阿德即將到外地展開的大學生活是什麼模樣，大學生也問起阿德接下來的方向。「方向？」阿德心中沒有方向，當初他只想離開這個地方，但當開學的時節愈來愈近，阿德反而有點不想離開這個地方，這個他曾經以為是整個世界的地方。

阿德跟他們說了徒步撿垃圾的原因後，這些熱血的

大學生們也決定跟著阿德一起行動，反正他們也從來沒有這樣做過，覺得這很酷。

在發呆亭中避開了艷陽，阿德跟大學生小路、思敬與阿剛一起邁開了步伐。阿德沒有想到，一起的同伴居然是他曾經討厭的外地人，這真的讓他覺得很不一樣。走過紅頭岩與鱷魚岩，繞過蘭嶼燈塔，經過五孔洞的時候阿德跟思敬說了洞穴的傳說，但小路更好奇的是洞裡的十架，於是阿德就跟小路分享起生活中族人有關激勵、悔改、前進的故事，有關族人對於外地人又愛又恨的交織，有關台電核廢的沈痛，宛如一顆瘤，長在摯愛的母親身上，怎麼割也割不掉的悲鳴...。阿德好像正在幫媽媽講出心底的委屈，但滿眶的熱淚卻不自覺的在阿德的臉上流下，並在小路的心中迴盪。

一路撿拾垃圾，好像成了習慣中的自然，阿剛還很熱心的跑去海邊礁岩裡找平時看不見的垃圾，不知不覺走到了野銀部落，這裏有阿剛、小路及思敬最愛的野銀冷泉，阿德放下鐵夾，跟著大夥休息一下，在旁邊的發呆亭上歇涼。遠看他們3人玩水開心的模樣，阿德心想，這彷彿就是天堂。

起來趕路，收拾好行囊，阿剛、思敬與小路也從野銀部落裡要了麻布袋，他們覺得撿拾一公斤的垃圾怎能回報這幸福的天堂，於是人手一個的麻布袋，彷彿成了他們相同的臂章。走到青青大草原，他們躺在高聳峭石的金黃草地上，他們打開著，伴著成群的山羊在旁，他們看著夕陽，覺得這一切的辛苦都有了代價，他們望著無際的海洋，彷彿船眼紋的圖騰現在就掛在天上，是那火紅的太陽。他們用行動來愛這片土地，而大地也用愛來回報他們，一公斤的垃圾，只有2盒雞蛋這麼輕，但能用行動來愛的，不是留在家裡迷手遊的那些人，而是用汗水與足跡來撫慰母親的這群人，這群人不分在地還是外來，以共同的愛修復著土地，同時也修復了人與人之間的關係。

拼板舟出航，循著飛魚的方向，懷著族人的盼望。阿德看著遠方，海風吹著他，似乎母親的手正在鼓勵他，催促他勇敢地踏出這座島，往人生新的方向，啟航。

五、 啟示：

- 1.為何阿德想要去撿拾垃圾，他想透過這行動表達什麼？
- 2.是什麼原因修復了阿德與外來觀光客的關係？
- 3.當不同的群族與文化相遇，彼此間要如何尋求共好？

六、 參考資料：

